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ACTA No. 10 
 

Bogotá, 26 de octubre 2021 
Hora:   11:27 AM. 
Lugar: Sesión Virtual Semi presencial. 
 

 

 

HACE USO DE LA PALABRA EL PRESIDENTE DE LA COMISIÓN SEGUNDA 

EL H.R. ALEJANDRO CARLOS CHACÓN CAMARGO: 

Buenos días señores congresistas. Señora Secretaria, por favor llamado a lista 

de la Comisión Segunda. 

 

HACE USO DE LA PALABRA LA SECRETARIA DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
DOCTORA OLGA LUCÍA GRAJALES GRAJALES: 
Muy buenos días, los Representantes que están fuera del recinto por favor encender 
sus cámaras para el llamado a lista. 
 

MESA DIRECTIVA.          
 

Presidente:        H.R. Alejandro Carlos Chacón. 
Vicepresidente:         H.R. German Alcides Blanco Álvarez. 
Secretaria Comisión:        Dra. Olga Lucía Grajales Grajales. 

HONORABLE REPRESENTANTE REGISTRO 

ARDILA ESPINOSA CARLOS ADOLFO Presente 

BLANCO ÁLVAREZ GERMÁN ALCIDES Excusa 

CARREÑO CASTRO JOSÉ VICENTE Presente 

CHACÓN CAMARGO ALEJANDRO CARLOS Presente 

FERRO LOZANO RICARDO ALFONSO Presente 

GIRALDO ARBOLEDA ATILANO ALONSO Presente 

HERNÁNDEZ LOZANO ANATOLIO Presente 

JARAMILLO LARGO ABEL DAVID Presente 

LONDOÑO GARCÍA GUSTAVO Presente 

LOZADA POLANCO JAIME FELIPE  Presente 

MARCHENA JOSÉ JUAQUÍN Presente 

PARODI DIAZ MAURICIO Presente 

RUIZ CORREA NEYLA Presente 

SÁNCHEZ MONTES DE OCA ASTRID Presente 

VÉLEZ TRUJILLO JUAN DAVID Presente 

VERGARA SIERRA HÉCTOR JAVIER  Presente 
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Señor Presidente tenemos quórum decisorio. 
 

PRESENTAN EXCUSA LOS HONORABLES REPRESENTANTES 

BLANCO ÁLVAREZ GERMÁN ALCIDES. 

 

HACE USO DE LA PALABRA EL PRESIDENTE DE LA COMISIÓN SEGUNDA 

EL H.R. ALEJANDRO CARLOS CHACÓN CAMARGO: 

Gracias señora Secretaria, por favor dele lectura al Orden del Día. 

 

HACE USO DE LA PALABRA LA SECRETARIA DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
DOCTORA OLGA LUCÍA GRAJALES GRAJALES. 
Orden del Día 

 

I 

Llamado a lista y verificación del quórum 

 

II 

Aprobación del Orden del Día 

 

III 

Anuncio de proyectos de ley para discusión y votación en primer debate 

 

IV 

Lo que propongan los honorables Representantes 

 

Señor Presidente, se le ha dado lectura al Orden del Día. 

 

HACE USO DE LA PALABRA EL PRESIDENTE DE LA COMISIÓN SEGUNDA 

EL H.R. ALEJANDRO CARLOS CHACÓN CAMARGO: 

Gracias Secretaria, primer punto, ¿aprueba la Comisión el Orden del Día leído?, 

se abre la discusión, anuncio que se va a cerrar, se cierra la discusión, ¿aprueba 

la Comisión el Orden del Día? 

 

HACE USO DE LA PALABRA LA SECRETARIA DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
DOCTORA OLGA LUCÍA GRAJALES GRAJALES: 
Señor Presidente, el Orden del Día ha sido aprobado por unanimidad. 

 

HACE USO DE LA PALABRA EL PRESIDENTE DE LA COMISIÓN SEGUNDA 

EL H.R. ALEJANDRO CARLOS CHACÓN CAMARGO: 

YEPES MARTÍNEZ JAIME ARMANDO  Presente 
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Continuemos con el Orden del Día. 

 

HACE USO DE LA PALABRA LA SECRETARIA DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
DOCTORA OLGA LUCÍA GRAJALES GRAJALES: 
Anuncio de proyectos de ley para discusión y votación en primer debate. 

 

Primero proyecto de ley No. 016 del 2021 Cámara “Por medio del cual se modifica 

el Artículo 42 de la Ley 1861 del 2017 y se elimina el requisito para definir la 

situación militar como requisito para acceder al campo laboral”. 

 

Proyecto de ley No. 623 del 2021 Cámara, No. 176 del 2020 Senado “Por medio 

del cual se establecen normas para garantizar la seguridad de la cadena logística, 

prevenir los delitos transnacionales para fortalecer el comercio exterior y se dictan 

otras disposiciones”. 

 

Proyecto de ley No. 236 del 2021 Cámara “Por medio del cual se establecen los 

requisitos y el procedimiento necesario para la adquisición pérdida y recuperación 

de la nacionalidad colombiana y se dictan otras disposiciones políticas de 

nacionalidad”. 

 

Proyecto de ley No. 616 del 2021 Cámara, No. 292 del 2020 Senado “Por medio 

de la cual se aprueba el “Convenio sobre el cobro internacional de alimentos para 

los niños y otros miembros de familia”, hecho en la Haya, Reino de los Países 

Bajos, el 23 de noviembre del 2007”. 

 

Proyecto de ley No.131 del 2021 “Por el cual la Nación se asocia y rinde público 

homenaje a las víctimas de las muertes y legítimamente presentadas como bajas 

en combates por agentes del estado y se dictan otras disposiciones”. 

 

Proyecto de ley No. 142 del 2021 “Por medio de la cual se establece el Día 

Nacional del Héroe de la Salud y en homenaje a las víctimas del Covid -19 y sus 

familias y se dictan otras disposiciones”. 

 

Proyecto de ley No. 257 del 2021 Cámara “Por medio de la cual la Nación se 

asocia la celebración de los 100 años de fundación del municipio de Trujillo 

Departamento del Valle del Cauca y se dictan otras disposiciones”. 

 

Proyecto de ley No. 293 del 2021 Cámara “Por medio del cual se modifica el 

Artículo 15 de la Ley 1861 del 2017 y se dictan otras disposiciones”. 

 

señor Presidente, han sido anunciados los proyectos de ley, dando cumplimiento 

al Artículo 8 del Acto Legislativo 01 de 2003. 
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HACE USO DE LA PALABRA EL PRESIDENTE DE LA COMISIÓN SEGUNDA 

EL H.R. ALEJANDRO CARLOS CHACÓN CAMARGO: 

Siguiente punto del Orden del Día, Secretaria. 

 

HACE USO DE LA PALABRA LA SECRETARIA DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
DOCTORA OLGA LUCÍA GRAJALES GRAJALES. 
Señor Presidente, lo que propongan los congresistas, tengo dos proposiciones 

radicadas sobre la mesa. 

 

HACE USO DE LA PALABRA EL PRESIDENTE DE LA COMISIÓN SEGUNDA 

EL H.R. ALEJANDRO CARLOS CHACÓN CAMARGO: 

Dele lectura, Secretaria, por favor. 

 

HACE USO DE LA PALABRA LA SECRETARIA DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
DOCTORA OLGA LUCÍA GRAJALES GRAJALES: 
Proposición: Con la venia de la Honorable Mesa Directiva de la Comisión 

Segunda de la Cámara de Representantes, pongo a consideración de la Comisión 

Segunda la siguiente proposición de debate de control político, para que se cite 

al Superintendente de Sociedades, a la Ministra de Industria y Comercio, al 

Ministro de Agricultura, a la Ministra de Relaciones Exteriores para que en 

debate convocado por la Mesa Directiva de la Comisión Segunda, absuelva el 

siguiente cuestionario relacionado con la situación de la empresa Monómeros 

Colombo Venezolanos S.A. y las actuaciones administrativas y jurisdiccionales 

que se han adelantado frente a ésta, así como las estrategias para mitigar y 

contener los eventuales riesgos derivados de una eventual afectación al 

desarrollo del objeto social de dicha sociedad, se anexa cuestionario  

 

Firma el H.R. Carlos Adolfo Ardila Espinosa. 

 

 

Proposición: Audiencia pública en la ciudad de Cúcuta o en la ciudad del Norte 

del Santander que se determine, referente a la situación de inseguridad, 

migración, turismo y empleo en el Norte de Santander y frontera con Venezuela. 

 

Respetada Secretaria: En ejercicio de mis funciones constitucionales y legales y 

como Representante a la Cámara me asisten, solicito respetuosamente que se 

cite a audiencia pública en la Comisión Segunda Constitucional Permanente de 

la Honorable Cámara de Representantes a celebrar en la Ciudad de Cúcuta, o en 

la ciudad de Norte de Santander que se determine para tratar las graves 

situaciones referentes a la inseguridad, migración, turismo y empleo. 
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Para tal fin cítese a las siguientes funcionarios: Ministro de Defensa Nacional, 

Diego Molano Aponte, Ministro de Trabajo, Ángel Custodio Cabrera Báez, 

Ministra de Comercio Industria y Turismo, María Ximena Lombana, Ministra de 

Relaciones Exteriores, Marta Lucía Ramírez, Ministro de Salud, Fernando Ruiz, 

Director de Cooperación Internacional del Ministro de Relaciones Exteriores, 

Álvaro Calderón Ponce de León, Director General de la Policía Nacional, General 

Jorge Luis Vargas, Comandante del Ejército, General Eduardo Enrique Zapateiro, 

Director de Migración Colombia, Juan Francisco Espinosa Palacios, Gerente de 

Frontera, Lucas Gómez García, Presidente de Bancóldex, Javier Díaz Fajardo, 

Consejero para la Estabilización, Emilio Archila, Alto Comisionado para la Paz, 

Juan Camilo Restrepo, Presidente de FONTUR, los respectivos cuestionarios se 

harán llegar por medio de la Secretaría de la Comisión Segunda.  

 

Firma Alejandro Carlos Chacón Camargo,  

 

Señor Presidente se le ha dado lectura a las proposiciones presentadas por los 

congresistas. 

 

HACE USO DE LA PALABRA EL PRESIDENTE DE LA COMISIÓN SEGUNDA 

EL H.R. ALEJANDRO CARLOS CHACÓN CAMARGO: 

Se abre la discusión para las proposiciones leídas, anuncio que va a cerrarse la 

discusión, se cierra la discusión, ¿aprueba la Comisión Segunda las 

proposiciones leídas?,  

 

HACE USO DE LA PALABRA EL H.R. ANATOLIO HERNÁNDEZ LOZANO: 

Anatolio dijo que votaba sí, gracias. 

 

HACE USO DE LA PALABRA LA SECRETARIA DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
DOCTORA OLGA LUCÍA GRAJALES GRAJALES: 
Señor Presidente, las proposiciones han sido aprobadas por unanimidad.  

 

HACE USO DE LA PALABRA EL PRESIDENTE DE LA COMISIÓN SEGUNDA 

EL H.R. ALEJANDRO CARLOS CHACÓN CAMARGO: 

Siguiente punto, ¿se ha agotado, Secretaria?. 

 

HACE USO DE LA PALABRA LA SECRETARIA DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
DOCTORA OLGA LUCÍA GRAJALES GRAJALES: 
Sí señor Presidente, se ha agotado el Orden del Día.  

 

HACE USO DE LA PALABRA EL H.R. ANATOLIO HERNÁNDEZ LOZANO. 

Presidente, si me permite la palabra para una constancia. 
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HACE USO DE LA PALABRA EL PRESIDENTE DE LA COMISIÓN SEGUNDA 

EL H.R. ALEJANDRO CARLOS CHACÓN CAMARGO: 

Claro que sí, Doctor Anatolio. 

 

HACE USO DE LA PALABRA EL H.R. ANATOLIO HERNÁNDEZ LOZANO: 

Gracias Presidente, quiero dejar una constancia de los hechos ocurridos en mi 

querido departamento, en el Municipio de Inírida, un acto terrorista donde deja 5 

soldados heridos, un muerto, repudiamos esos hechos verdad que es lamentable 

que se esté perdiendo la tranquilidad de mis Guainianos y quiero pedirle a nuestro 

querido Ministro de Defensa, a todos los comandantes de la Policía, del Ejército, 

de la Fuerza Aérea, que se haga un consejo de seguridad en Guainía, hay una 

zozobra muy grande donde la gente está con miedo, porque se está perdiendo la 

tranquilidad de los Guainianos y estos hechos no pueden seguir ocurriendo, eso 

es un remanso de paz, lo defendemos a pata y espada, tengo que decirlo con 

sinceridad, recordando a nuestro Expresidente Uribe nos dio mucha tranquilidad, 

no quiere decir que el Gobierno no esté haciendo nada por el país, porque lo está 

haciendo bien, pero hay que ser más contundentes en la seguridad de mi territorio 

y de todo el país, yo confío en la Fuerza Pública y no podemos permitir de que 

esto avance, falta más control a la migración para saber a quiénes estamos 

albergando ahí, entonces gracias Presidente, es un llamado muy amable porque 

necesitamos más seguridad para los territorios, muchas gracias Presidente. 

 

HACE USO DE LA PALABRA EL PRESIDENTE DE LA COMISIÓN SEGUNDA 

EL H.R. ALEJANDRO CARLOS CHACÓN CAMARGO: 

Gracias querido compañero; el Doctor Carlos Ardila por el Departamento de 

Putumayo, Partido Liberal, el Vicepresidente de nuestra corporación tiene el uso 

de la palabra. 

 

HACE USO DE LA PALABRA EL H.R. CARLOS ADOLFO ARDILA ESPINOSA: 

Presidente muchas gracias, esta constancia tiene el propósito de visibilizar una 

situación que vive la frontera Colombo Ecuatoriana, ayer sosteníamos reunión en 

la Cancillería de este país, indagando por las acciones que se han adelantado 

desde Colombia, para poder lograr la apertura de esta frontera, frontera de gran 

importancia para departamentos como el Departamento del Putumayo y del 

Departamento de Nariño, y vemos con gran sorpresa las condiciones que hoy 

Ecuador termina imponiendo a esta apertura, casi que condiciona esto a un 

imposible y lo condiciona a lo siguiente, Presidente, condiciona a que Colombia 

debe cumplir con un porcentaje del 80%, en vacunación para poder darle ingreso 

a los Colombianos a Ecuador y ese 80%, incluye a los menores de 12 años que 

hoy no están dentro del esquema de vacunación, un verdadero imposible de 

cumplir al menos durante una larga temporada, y revisemos lo que ocurre en 

materia de vacunación, si Ecuador exige el 80%, uno asumiría que están en el 
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mismo número, y vemos con sorpresa que no, vemos con sorpresa que Ecuador 

hoy tiene un 57% de vacunación, vemos que Ecuador tiene unos números 

bastante inferiores a lo que ellos pretenden que nosotros tengamos. Y llama 

profundamente la atención que ningún país en el mundo Juan logra cumplir, con 

las exigencias de Ecuador, veamos algunos números, la India el 22% de su 

población está vacunada, 22%, México un 41%, Alemania un 66, Francia 67%, 

Irán 34%, Tailandia para enunciar aquí algunos 37%, y vecinos cierro con este 

vecino Brasil 54%, y Estados Unidos un 57%, y ¿por qué llamo la atención? y 

¿por qué esta constancia? porque se asume, suponemos nosotros desde esta 

Comisión que Ecuador es un país amigo, que Ecuador es un país aliado, y que el 

Presidente Lasso es un buen amigo de Colombia, entonces no tiene uno cómo 

explicarle a un habitante de Ipiales, de Pasto, a un habitante de San Miguel, de 

Valle del Guamuez, que el amigo nos cierra la puerta y nos condiciona la apertura 

a un imposible, que el antagonista que es el dictador que tenemos del otro lado 

nos abre la frontera, nos abre las puertas para poder circular de manera libre, una 

verdadera contradicción en materia diplomática, una verdadera contradicción en 

materia de aliados políticos, un llamado al Gobierno Colombiano a acompañarlo 

y seguirle rodeando en este propósito, de lograr darle vía libre a esta frontera, 

Colombia abrió su frontera en el mes de junio Presidente, la abrió en el mes de 

junio, y Ecuador viene dándole y avanzando condicionando que sí pero que no, 

hay que sentar una posición fuerte ya, ¿cuál es el trato que nos dan a los 

Colombianos? ¿por qué no podemos ingresar?, y ¿porque ellos si pueden 

ingresar a Colombia?, las relaciones diplomáticas requieren también de 

reciprocidad, y requieren de solidaridad, que hoy es la verdadera ausente en el 

manejo que ha tenido Ecuador para con nosotros, para con los Colombianos, así 

que, le hemos pedido al Gobierno Colombiano, que condicione el próximo 

gabinete binacional a la apertura de la frontera, de qué vamos a dialogar ¿de 

comercio? con una frontera cerrada, ¿de qué vamos a hablar? ¿de salud? con 

una frontera cerrada, ¿de qué vamos a hablar? ¿de migración? con una frontera 

cerrada, no tiene sin ningún sentido, ninguno, eso es ir a votar corriente y en eso 

le pedimos al Gobierno Nacional, sentar una posición respetuosa, por supuesto, 

pero enérgica al Gobierno Ecuatoriano y al Presidente Lasso, las relaciones 

requieren reciprocidad y nosotros hemos sido solidarios con los Ecuatorianos y 

ellos hoy no lo son con los Colombianos, nos están dando un trato que no 

tenemos cómo explicárselo a quien habita en esa frontera y mientras eso ocurre, 

valga la contradicción, los pasos ilegales cada día se incrementan cada día son 

más, van y vienen, ningún sentido, así que dejamos esta constancia Presidente, 

con gran preocupación y un llamado al Gobierno Colombiano, a sentar una 

posición fuerte en este tema de la frontera Colombo Ecuatoriana.  

 

HACE USO DE LA PALABRA EL PRESIDENTE DE LA COMISIÓN SEGUNDA 

EL H.R. ALEJANDRO CARLOS CHACÓN: 
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Gracias Doctor Ardila. Querido compañero Juan David Vélez del Centro 

Democrático, el único Congresista e importante hombre de las relaciones 

exteriores. 

 

HACE USO DE LA PALABRA EL H.R. JUAN DAVID VÉLEZ TRUJILLO: 

Muchas gracias Presidente, quiero dejar esta constancia en primer lugar, 

manifestando mi respaldo a la constancia que acaba de dejar nuestro compañero 

Carlos Ardila, porque es además muy argumentada, muy positiva para su región 

y para el país, pero sobre todo que muestra cómo el ejercicio democrático y de 

separación de poder debe funcionar porque en nuestra función como congresistas 

jamás podrá ser el manejo de las relaciones exteriores según nuestra 

Constitución Política, y marca la diferencia sobre un hecho bochornoso que 

sucedió la semana pasada en el Senado de la República, donde partidos políticos 

votaron una proposición que claramente busca usurpar las funciones del 

Presidente de la República según el Artículo 189, y Presidente permítame leerlo, 

Artículo 189 de la Constitución “Corresponde al Presidente de la República como 

Jefe de Estado, Jefe de Gobierno y suprema autoridad administrativa, en el 

numeral 2, dice: dirigir las relaciones internacionales, nombrar a los agentes 

diplomáticos y consulares, recibir a los agentes respectivos y celebrar con otros 

Estados y entidades, del derecho internacional tratados o convenios que se 

someterán a la aprobación del Congreso de la República…”, no es el Congreso 

de la República quien debe determinar las relaciones con otros países, ni buscar 

mediación, puede hacer propuestas respetuosas a nuestro Jefe de Estado, como 

lo está haciendo el Doctor  Ardila, por eso lo acompaño y lo felicito porque eso es 

luchar por su departamento, por su región y por el país, pero no buscando 

protagonismo electorero, netamente electorero, con al fin al cabo los aliados de 

quienes presentaron esa proposición, por eso hay que seguir respaldando a 

nuestro Jefe de Estado con las decisiones que ha tomado respecto a mantener o 

no relaciones con una dictadura, el pueblo colombiano eligió al Presidente Duque 

y dentro de esa definición en el año 2018, fue que él tomara ese tipo de 

decisiones, hoy siguen siendo respaldadas por la mayoría, porque no cabe duda 

que Nicolás Maduro es un dictador, es un opresor de su pueblo, y por supuesto 

que nos está generando un enorme problema en Colombia, yo invito a que 

nosotros como congresistas sigamos ejerciendo nuestra labor apegada a la 

Constitución, con respeto y armonía con las demás ramas del poder, pero sobre 

todo trabajando de manera propositiva como lo manifestó el Doctor  Ardila y como 

toda esta Comisión lo ha hecho de manera permanente con el Gobierno Nacional 

para que las relaciones exteriores de nuestro país finalmente generen beneficio 

a Colombia y a sus ciudadanos gracias Presidente. 

 

HACE USO DE LA PALABRA EL PRESIDENTE DE LA COMISIÓN SEGUNDA 

EL H.R. ALEJANDRO CARLOS CHACÓN: 
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A usted compañero Juan David, ¿alguno quiere tener el uso de la palabra? bueno 

compañeros nos vemos entonces el día de mañana a las 10:00 de la mañana de 

manera presencial, hoy anunciamos proyectos y mañana votaremos se levanta la 

sesión. 

 

Se levanta la sesión siendo las 11:48 a.m. 

 

ADJUNTOS 

• ORDEN DEL DÍA 

• CONTROL DE ASISTENCIA  

• PROPOSICIÓN APROBADA CARLOS ADOLFO ARDILA ESPINOSA 

• PROPOSICIÓN APROBADA ALEJANDRO CARLOS CHACÓN 

CAMARGO 

 

 

  



 
Comisión Segunda  

Acta No. 10 
Período Constitucional 2018-2022 

Legislatura 2021-2022 Primer  Período 

CÓDIGO L-M.C.3-F02 

VERSIÓN 01-2016 

PÁGINAS 
Página 10 de 

31  

 

Acta No. 10 del 26 de octubre del 2021 
Realizó: Jaime Alberto Torres. 

Revisó: Carmen Susana Arias Perdomo.  

 

ORDEN DEL DÍA 
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